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ΓΝΩΜΗ
Του Παναγιώτη
Τσάκωνα

B

Το εθνικιστικό
αφήγημα για δυνα-
μική στάση στο Κυ-

πριακό εξακολου-
θεί να συσπειρώνει

και μετά τις εκλογές
σχεδόν το σύνολο
των πολιτικών και

κοινωνικών δυνάμε-

Να ανησυχούμε περισσότερο για το Κυπριακό
πορεί η επαναδιαμόρ-
φωση του πολιτικού
σκηνικού στην Τουρκαι μία λόγω των αυτο

διοικητικών εκλογών να επηρεά
σει αρνητικά τις ελληνοτουρκικές
σχέσεις; Μια σύντομη απάντηση
σε αυτό το ερώτημα είναι μάλλον
αρνητική . Εξηγούμαι: η σημαντική
αποδυνάμωση του ηγετικού προφίλ
και της πολιτικής ηγεμονίας του κ.

Ερντογάν συνεπάγεται σοβαρούς
περιορισμούς τόσο στο εσωτερικό
όσο και στο εξωτερικό . Στο εσωτε
ρικό αναφορικά με τη δυσκολία –
σε σχέση με το παρελθόν – επιβο-
λής των αποφάσεών του με τρόπο
άκομψο και παράνομο (φυλακίσεις
και διώξειςτων πολιτικών του αντι-
πάλων) ή/και δυναμικό (αλλαγή
του Συντάγματος ώστε να διεκ-

δικήσει και τρίτη προεδρική θη
τεία). Αυτό δεν σημαίνει βεβαίως

νουντην εξάρτηση του κ. Ερντογάν
από τον εθνικιστή εταίρο του κ .

Μπαχτσελί όσον αφορά τα ανοίγ-
ματα προς τη Δύση. Δεν μπορούν
όμως να ανακόψουν την ήδη δρο
μολογημένη – και με μεγάλη ομο-
λογουμένως καθυστέρηση – αναδί
πλωσή του στο εξωτερικό , κυρίως
όσον αφορά τις σχέσεις της Τουρ
κίας με τη Δύση και ιδιαίτερα την
προσέγγιση με τις ΗΠΑ,τηνοποία
επιβάλλουν οι πολλαπλές ανάγκες
της χειμαζόμενης τουρκικής οικο-
νομίας . Ομως η υποχρεωτική επι-
στροφή σε ορθόδοξες οικονομικές
πολιτικές και σε μια σχετική κανο-
νικότητα στο εσωτερικό προκειμέ-
νου , όπως ο ίδιος ο κ. Ερντογάν επι-
σήμανε, «να μη χαθεί ο θησαυρός
των επόμενων τεσσάρων χρόνων»

συνεπάγεται –τουλάχιστον για το
άμεσο μέλλον και μέχρι τις προε-
δρικές εκλογές στις ΗΠΑ – την υι-
οθέτηση μιας προσεκτικής στάσηςότι ο τούρκος πρόεδρος θα γίνει

πιο δημοκρατικός.Θα υποχρεωθεί προκειμένου να διευθετηθούν και
όμως να γίνει πιο προσεκτικός και
τουλάχιστον για το άμεσο μέλλον
πιο ορθολογικός και γι ' αυτό ακόμα
πιο προβλέψιμος.

Στο εξωτερικό τα πράγματα
είναι ακόμα πιο σαφή , αν και τα

ων στην Τουρκία αποτελέσματα των εκλογών αυξά-

να ολοκληρωθούν σε συνεννόηση
με την κυβέρνηση Μπάιντεν οι εκτ
κρεμότητες που αφορούν κυρίως
την αγορά και αναβάθμιση των F16
καθώς και την τουρκική στρατιω-
τική δραστηριότητα στο Ιράκ και
στη Συρία .

Η συνειδητή επιλογή εξομά-
λυνσης των σχέσεων της Τουρκίας
με τις ΗΠΑ συνεπάγεται και την
αποφυγή περιπετειών στο μέτω-
πο των ελληνοτουρκικών. Η υιο
θέτηση επιθετικής συμπεριφοράς
έναντι της Ελλάδας , ενώ οι ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις αποτελούν
συστατικό μέρος της ευρύτερης
στρατηγικής εξομάλυνσης των σχέ
σεων της Τουρκίας με τηΔύση, δεν
αποτελεί συμφέρουσα επιλογή για
τον κ . Ερντογάν τουλάχιστον για
το άμεσο μέλλον. Επιπροσθέτως ,

όπως καταδεικνύουν όλες σχεδόν
οι σχετικές δημοσκοπήσεις στην
Τουρκία αλλά και η αποτυχία από
την υιοθέτηση επιθετικής ρητο-
ρικής έναντι της Ελλάδας από τον
εκλεκτό του κ . Ερντογάν για τον
δήμο της Κωνσταντινούπολης, το
εθνικιστικό και επιθετικό αφήγημα
δεν «πουλάει» στο εσωτερικό της
Τουρκίας . Παράλληλα, η δρομολο-
γημένη ελληνοτουρκική προσέγγι
ση προχωρά (επικείμενη επίσκεψη
έλληνα πρωθυπουργού στηνΑγκυ
ρατον Μάιο , συνέχιση « Πολιτικού
Διαλόγου» , προώθηση διμερούς
«θετικής ατζέντας» και Μέτρων
Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης ) καθι
στώντας την ανατροπή των – έστω

και προσωρινά - « ήρεμων νερών»

στο Αιγαίο μια αχρείαστη – ακόμα
και σε επίπεδο ρητορικής – επιλογή
για τον κ. Ερντογάν.

Τα πράγματα είναι δυστυχώς
πολύ διαφορετικά για το Κυπριακό ,

όπου ο τούρκος πρόεδρος έχει κάθε
λόγο να επιμείνει στην προώθηση
της «λύσης των δύο κρατών». Και
τούτο διότι το εθνικιστικό αφήγημα
για δυναμική στάση στο Κυπριακό
εξακολουθεί να συσπειρώνει και
μετά τις εκλογές σχεδόν το σύνολο
των πολιτικών και κοινωνικών δυ
νάμεων στην Τουρκία ενώ και στο
εξωτερικό ο κ . Ερντογάν μπορεί
βάσιμα να πιστεύει ότι είναι ευ-
κολότερο να πείσει την – δυστυ
χώς ήδη πεπεισμένη όσον αφορά
τη απροθυμία της Λευκωσίας για
επίλυση του Κυπριακού - διεθνή
κοινότητα ότι η προοπτική μιας
ομοσπονδιακής λύσης έχει οριστικά
χαθεί και απομένει μόνο η « ανα-
γνώριση των πραγματικοτήτων»
στο νησί .

Ο κ. Παναγιώτης Τσάκωνας είναι
καθηγητής Διεθνών Σχέσεων
στο ΕΚΠΑ και επικεφαλής του
Προγράμματος Εξωτερικής Πολιτικής
και Ασφάλειας στο ΕΛΙΑΜΕΠ .
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